leohy - odevzdat mailem

Resent:  Nejcastéji uvadeény tvar pro Boltzmannova rovnicel je Iogi:.—f: = —”{?U 1‘_qg+lc-g%
, \ . . _ =0} 2By 11 (T) . '
respektive pro Sahovu rovnicl log :—ﬂ = %lﬂgT — —“‘(,if[:'xg —log P. + log —EJ#* — 1,48, kde yvap
i L J

je excitacni potencial v eV, y; je ionizacni potencial v eV, teplota v K a elektronovy tlak v Pa.

Uloha 1:

Uloha 7.5 Uzitimm Sahovy rovnice vvpodcitejte pomér poétu H™ iontu a nentralnich vodiko-
vveh atomn ve fotostére Slhance. Za teplotn zvolte 5780 K, tedyv efektivai povrehovou teplotu,

clektronovy tlak predpokladejte log P. = 0.2Pa, v; = 0,75¢V. Pauliho vvlucovaci princip
vvzaduje existenct jednoho stava pro 1ont, tudiz oba elektrony musi mit opacné spinv. 'V at-
mosfére Slunce pouze jeden z 107 vodikovveh atomn vvtvaii podle reakce H4+ e~ — H™ 4+~
iont H™\
2B(HI
]. )

og T = 0602

Uloha 2: Vypoéitejte pomér atomu na hladiné B n =2 ku hladiné A n = 1 pro vodikové
atomy v pripad¢ tii hvézd s povrchovymi teplotami, Slunce - 5 800 K, Sirtus A - 10 000 K,
Spica - 25 300 K, jestlize vSechny maji stejny obsah vodiku. Stanovte procentualné stupen
excitace pro hvézdy, jestlize je zndmo xap =10,16¢V. gp =4, g4 = 1.



